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Red Nostalgia was 50%. The degree of damage to Abracadabra and Red Intuition 

varieties was 60%; Eddie Mitchell variety – 63 %. 

Our research proved that the degree of damage to plants of tea-hybrid rose 

varieties by phytopathogenic fungi depends on varietal characteristics, 

hydrothermal regime and the presence of infectious material. It was these factors, 

along with others, that determined the frequency of occurrence of micromycetes, as 

well as the intensity of the development of plant mycoses caused by them. 
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Соняшник є маржинальною культурою, яка володіє великим харчовим і 

технічним потенціалом, а за обсягами виробництва та експорту посідає у 

світі третє місце після сої і ріпаку [11]. Зважаючи на сьогоденну проблему 

нестачі продуктів харчування для значної частини населення, насіння 

соняшнику можна розглядати в якості білкового збагачувача продуктів, 

оскільки сучасні сорти містять до 50-57% олії та до 16% білка й високий 

вміст цінної незамінної амінокислоти метіоніну [6]. Соняшникова олія є 

преміальним продуктом, ціннішою за який є тільки оливкова олія [9].  
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Традиційно основними регіонами вирощування соняшнику в Україні 

були південні та східні регіони (Дніпропетровська, Кіровоградська, 

Харківська, Запорізька, Миколаївська, Луганська, Одеська, Полтавська, 

Донецька, Херсонська області), де частка соняшнику в сівозміні стабільно 

становила більше 30%. Оскільки подальше зростання посівних площ 

культури в цих регіонах вже неможливе, а соняшник завдяки високій 

рентабельності та нескладній технології вирощування є привабливим для 

аграріїв, тому впродовж останніх років відбулось розширення площ за 

рахунок північних і західних регіонів (у Сумській та Чернігівській областях в 

2021 р. частка соняшнику в сівозміні перевищила 20%, склавши відповідно 

289,2; 224,9 тис. га) [10]. Через військову агресію рф у 2022 році серед усіх 

олійних культур найбільше постраждало виробництво саме соняшнику, що 

позначилося на зменшенні посівних площ до 30% й валового збору до 40%, 

порівняно з 2021 роком, склавши відповідно 4,6 та 10,13 млн тонн. До різкого 

зниження цих показників призвели окупація та воєнні дії на територіях, де в 

мирні часи були розміщені основні посівні площі культури. У зв’язку з цим 

лідерами за посівними площами стали Кіровоградська, Дніпропетровська, 

Одеська, Полтавська, Миколаївська, Вінницька, Сумська, Черкаська, 

Харківська, Чернігівська  області [7]. У 2022/23 МР площі під соняшником 

склали 5,2 млн га, а валовий збір – 11,98 млн т. Перші 10 позицій за 

посівними площами зайняли Кіровоградська, Дніпропетровська, 

Миколаївська, Полтавська, Одеська, Харківська, Вінницька, Чернігівська, 

Сумська та Черкаська області [8]. 

За показником урожайності соняшнику наша країна займає одне з 

провідних місць у світі – 2,46 т/га. Серед лідерів-виробників перше місце 

належить Угорщині – 2,81 т/га, друге – Франції (2,76 т/га). У період з 2019 по 

2023 рр. середня урожайність соняшнику в Україні склала 2,3 т/га з 

максимальними показниками у 2019 та 2021 роках – 2,57; 2,50 т/га 

відповідно. Найменшу урожайність через посуху отримано в 2020 році – 2,1 

т/га та в 2022 році – 2,2 т/га, причиною чого, крім військових дій, були 

несприятливі погодні умови в кінці вегетаційного періоду [5]. 

Отже, зростання частки соняшнику у структурі посівних площ 

пов’язано з його маржинальністю, змінами клімату, розширенням географії з 

просуванням культури за межі традиційної зони її вирощування в Україні, 

появою нових адаптованих та високоурожайних гібридів тощо. Однак 

генетичний потенціал продуктивності сучасних гібридів соняшнику в Україні 

залишається нереалізованим у зв’язку з порушенням технології вирощування 

культури, введенням короткоротаційних сівозмін, монокультури, наслідками 

чого є погіршення фітосанітарного стану посівів – спалахи чисельності 

шкідників, розвиток хвороб, підвищення забур’яненості.  

Так, комахи-фітофаги (ґрунтові, внутрішньостеблові, листогризучі, 

сисні), яких нараховується більше 60 видів, можуть знищити понад 60% 

врожаю соняшнику. Серед шкідників 38 видів є багатоїдними, 3 види – 

спеціалізованими (вусач, шипоноска й вогнівка соняшникові). Всі вони, 
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пошкоджуючи коріння, сходи (довгоносики, ковалики, мідляк піщаний, 

саранові, гусениці підгризаючих совок), листки і кошики (лучний метелик, 

листогризучі совки, павутинний кліщ, геліхризові попелиці, вогнівки, клопи), 

стебла (шипоноска і вусач соняшникові, гусениці метелика стеблового), 

насіння (міль соняшникова) є причиною втрат (щорічно у середньому 8-10% 

врожаю), які в окремі роки можуть сягати понад 50% [4]. 

Фітопатогенний комплекс соняшнику в нашій країні налічує понад 70 

збудників хвороб, багато з яких (пероноспороз, біла й сіра гнилі, фомопсис, 

альтернаріоз) виявляються, починаючи з фази сходів. Втрати врожаю від 

хвороб можуть становити 10-50%, а в роки епіфітотій – 100%. Найбільш 

поширеними хворобами соняшнику в Україні є пероноспороз [2,3], біла та 

сіра гнилі, іржа, суха гниль кошика, борошниста роса, кореневі гнилі, 

вугільна гниль, вертицильозне в’янення, бура плямистість, альтернаріоз, 

фомоз, фомопсис. 

Сегетальні види рослин в агроценозі соняшнику можуть призводити до 

зниження його врожайності на 20-70%. Бур’яни створюють конкуренцію 

культурі за світло, поживні елементи та вологу. У зоні Степу в посівах 

соняшнику поширені однодольні (мишій сизий і зелений, плоскуха 

звичайна), дводольні однорічні (лобода біла, види щириці, гірчиця польова, 

гірчак березкоподібний, суріпиця польова, нетреба звичайна, амброзія 

полинолиста) та багаторічні бур’яни (осот рожевий і жовтий, види молочаю, 

березка польова). Найбільше соняшник потерпає від конкуренції з бур’янами 

у фазі 3-5 пар справжніх листків. Тому для отримання запланованого врожаю 

слід особливо ретельно контролювати сегетальні види рослин упродовж 40-

50 діб після сівби, до фази зірочки, коли рослини соняшнику закриють 

поверхню ґрунту [1]. 

Таким чином, в системі інтегрованого захисту культури слід проводити 

систематичний моніторинг агроценозів соняшнику, який дозволить 

накопичити всю необхідну інформацію для прийняття науково 

обґрунтованих рішень щодо захисту посівів. Саме на основі результатів 

фітосанітарного моніторингу отримують дані щодо стану й динаміки 

популяцій шкідливих видів, їх чисельності у певні етапи онтогенезу рослин, 

прогноз їх подальшого розвитку у короткостроковій перспективі та 

прогнозовані втрати врожаю, які вони можуть завдати у разі ігнорування 

захисних заходів. Спостереження за шкодочинними організмами в посівах 

соняшнику та їх обліки слід проводити в такі періоди: допосівний-

передпосівний, сходи-формування листків (ВВСН 0-19), ріст стебла в 

довжину-розвиток квіткових зачатків (ВВСН 30-59), цвітіння-дозрівання 

насіння (60-90). 
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